Тема:    Звук «С»

Этап:    автоматизации

Форма занятия: индивидуальная

Цели:     1. Выработка четкого произношения звука «С» в слогах, словах,

                    предложениях, связном высказывании.

                2. Развитие звукового анализа, слухового восприятия, внимания, 

                    памяти, логического мышления.

               3. Формирование навыка связных высказываний.

               4. Воспитание самоконтроля за речью.

Оборудование: макет зимней полянки размером 50ҳ50, фигурки Снегурочки, Снеговика, Зайца Коськи, снегирей, совы изготовленные из плотного картона на подставках; раздаточный материал для составления схемы предложения;

серия последовательных картинок «Заяц и снеговик»

1.Организационный момент

Прослушать загадку:

Как будто белой скатертью

Он крышу застелил,

В серебряные платьица

Деревья нарядил. (снег)

2. Сообщение темы занятия

Какой первый звук ты слышишь в слове СНЕГ?

Когда идет снег?

Сейчас мы с тобой отправимся на прогулку в зимний сказочный лес, где увидим много предметов, в названии которых есть звук «С». Гуляя по лесу мы будем учиться четко и красиво произносить звук «С» в словах и предложениях. Но сначала давай поиграем с язычком, чтобы он  тебя слушался.

Язычок с утра проснулся

Сладко-сладко потянулся (упражнения «Часики», «Качели»)

Причесался ( «Погладим язычок»), 

Улыбнулся («Улыбочка»)
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А потом почистил зубки («Чистим зубки»)

За заборчиком сидит («Заборчик»)

И как ветерок свистит.
3. Дыхательная гимнастика

Ребенок приглашается к игровому столику. 

     - Посмотри, какой красивый лес. Все деревья стоят под белыми пушистыми шапками, тишина и покой вокруг. А что это падает с неба?

(логопед медленно высыпает из ладони серпантин белого цвета)

- На что это похоже? (на снежинки)

- Как летят снежинки? Давай подуем на них. Вдыхаем носиком, выдыхаем через рот.

(ребенок дует на бумажные снежинки, привязанные к ниткам) 
4. Уточнение артикуляционного уклада звука «С».

- Какое положение принимают наши губы, когда мы произносим звук «С»

- Зубки?

- Язычок?

- Воздушная струя теплая или холодная?

5. Изолированное произнесение звука

     - Ветерок подул сильнее, закружились снежинки, засвистело все вокруг.

Покажи, как свистит ветерок

С-С-С-С..

6. Автоматизация звука

а)  автоматизация в слогах

     - И тут на полянку вышла Снегурочка. Она поет песенку:
са-са-са – у меня коса

ас – ас- ас- хорошо в лесу у нас.

б) автоматизация в словах

     Заслышав песенку Снегурочки, на полянку прискакал Заяц Коська с санками, притопал Снеговик, слетелись снегири, уселась на сосну сова, снова стали кружиться пушистые снежинки

Кто появился на полянке?

(ребенок называет, четко произнося звук «С»)

Заяц Коська любит играть со Снегурочкой. Давай и мы немного поиграем вместе с ним.

Упражнение на развитие внимания

Перед ребенком разложены карточки, среди которых нужно отобрать только относящиеся к зиме

(санки, снеговик, снежинка, сугробы, снегирь)

Почему ты отобрал именно эти картинки?

Упражнение на развитие памяти

Используются те же картинки. Предлагаются задания «Чего не стало?» «Что изменилось?»

в) автоматизация в предложениях

упражнение на развитие слухового восприятия «Исправь ошибку»

Санки катаются на Коське.

Снежинки падают снизу вверх.

Сосна сидит на сове.

Песня поет Снегурочку.

Работа по развитию анализа слова и предложения
[image: image2.jpg]



Предложение:  Снегурочка поет песню.

Какое первое слово?

Назови второе слово. 
Назови третье слово.

Сколько всего слов в предложении?

Ребенок отвечает на вопросы, одновременно выстраивая схему предложения.

Где находится звук «С» в слове Снегурочка? ( в начале слова)

Положи карточку, которая обозначает звук в начале слова.

В каком слове еще есть звук «С»? ( в слове песня)

Где он находится? (  в середине слова).

Положи карточку, которая обозначает звук в середине слова.

г) автоматизация в связной речи

     А еще Коська любит, когда про него сочиняют сказки. Давай придумаем про него сказку с помощью вот таких картинок (ребенку предлагается серия картинок «Заяц и Снеговик» из пособия Т.Б.Филичевой, Г.А Каше). Тебе нужно внимательно рассмотреть каждую картинку и подумать, что было сначала, что потом и чем все закончилось, а я тебе помогу.

Когда будешь рассказывать, не забывай, пожалуйста о том, что звук «С» мы произносим четко, язычок находится за зубками.

7. Итог 

Тебе понравилось играть со Снегурочкой

Какая игра тебе понравилась больше остальных?

А теперь давай оставим наших героев готовиться к празднику и пожелаем им счастливого Нового года.

